GIÁO ÁN PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
Chủ điểm: Thế giới động vật

Đề tài: Làm quen chữ b, d, đ

Đối tượng: Trẻ 5- 6 tuổi

Số lượng: 25- 30 trẻ

Thời gian: 30- 35 phút

Ngày soạn:

Ngày dạy:

Người soạn: Trần Thị Trà My

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1, KiÕn thøc:

- TrÎ nhËn biÕt vµ ph¸t ©m ®óng ©m ch÷: b, d, ® trong ©m, tiÕng vµ tõ trän vÑn. NhËn ra ®iÓm gièng, kh¸c nhau gi÷a c¸c nÐt cña 2 ch÷: b, d, ®. Cñng cè nhËn biÕt vµ ph¸t ©m c¸c ch÷ c¸i trÎ ®· häc. Qua ®ã trÎ nhËn biÕt ch÷ b, d, ® trong 1 sè tõ vÒ chñ ®Ò: “ThÕ giíi ®éng vËt”.

2, Kü n¨ng:
 - H×nh thµnh vµ ph¸t triÓn ë trÎ 1 sè kü n¨ng nh­:  kü n¨ng quan s¸t, tri gi¸c, ph¸t ©m, so s¸nh, nãi râ rµng-®ñ c©u-râ ý-lÔ phÐp vµ phèi hîp nhãm.
- 90% - 95% trÎ thùc hiÖn ®­îc môc ®Ých yªu cÇu cña bµi häc.
3, Thái độ
 - TrÎ chó ý, høng thó häc bµi. Qua ®ã gi¸o dôc trÎ ®oµn kÕt ®Ó phèi hîp nhãm.
II. CHUẨN BỊ
* §å dïng cña c«:

 - Gi¸o ¸n ®iÖn tö, m¸y tÝnh, loa, ®Ìn chiÕu, mµn chiÕu, d©y ®iÖn...
- 3 bøc tranh cã h×nh ¶nh chø tõ, chøa ch÷ c¸i: b, d, ®.

- Nh¹c nÒn bµi h¸t: “§è b¹n biÕt”.
* §å dïng cña trÎ:

- Mçi trÎ 1 ræ ®ùng cã ch÷ c¸i: b, d, ®. C¸c nÐt sæ th¼ng, cong trßn, nÐt ngang ng¾n cã ®é dµy.
II. TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô

	Hoạt động của trẻ

	1. Ôn định tổ chức
- C¸c bÐ cïng c« h¸t bµi h¸t: “§è b¹n biÕt”. C« hái trÎ:
- C¸c con võa h¸t bµi h¸t nãi vÒ nh÷ng con vËt nµo ? Nh÷ng con vËt ®ã sèng ë ®©u ? C« nãi: C¸c con ¹ ! ë trong rừng có rất nhiều các con vật đấy. 
- C¸c con h·y nh×n lªn mµn h×nh xem ®ã lµ b¹n nµo nhÐ ! 

2. Phương pháp và hình thức tổ chức
*HĐ1: Lµm quen víi ch÷ b, d, ®
a. Lµm quen víi ch÷ b.

- C« cho trÎ c¶ líp quan s¸t h×nh ¶nh con Con báo trên  mµn h×nh vµ hái trÎ: Con g× ®©y ? PhÝa trªn c« cã tõ: con báo => C« mêi trÎ c¶ líp ®äc tõ: con báo (2-3 lÇn).

   + C« mêi  trÎ ph¸t ©m nh÷ng ch÷ c¸i ®· häc trong tõ.

   + Nh÷ng ch÷ c¸i ch­a häc c« cÊt ®i, c« nãi: ch÷ cßn ë l¹i trªn mµn h×nh lµ  ch÷ c¸I c« vµ c¸c con cïng t×m hiÓu, kh¸m ph¸ h«m nay ®Êy !

- C« giíi thiÖu ch÷: b vµ cho trÎ c¶ líp quan s¸t ch÷ trªn mµn h×nh => c« giíi thiÖu víi trÎ: ®©y lµ ch÷ b,  ®­îc ph¸t ©m lµ: bê ( c« ph¸t ©m mÉu 3-4 lÇn).

    + C« luyÖn ph¸t ©m cho trÎ: trÎ c¶ líp ph¸t ©m 3-4 lÇn, trÎ tõng tæ ph¸t ©m 2-3 lÇn, trÎ c¸ nh©n lÇn l­ît ph¸t ©m ( c« chó ý söa sai).
    + C« cho trÎ c¶ líp quan s¸t ch÷ b, vµ t×m c¸c nÐt ch÷ rêi trong ræ ®Ó xÕp thµnh ch÷ b => c« hái: Lµm thÕ nµo con xÕp ®­îc ch÷ b ?Khi quan s¸t vµ xÕp c¸c nÐt ®Ó ®ù¬c ch÷ b c¸c con cã nhËn xÐt g× ? VËy ch÷ b cã mÊy nÐt, lµ nh÷ng nÐt nµo ? 

=> C« nãi kh¸i qu¸t b»ng lêi vµ cho trÎ quan s¸t trªn mµn h×nh: ch÷ b cã 2 nÐt, nÐt sæ th¼ng ë  bªn tr¸i, nÐt cong trßn ë phÝa d­íi - bªn ph¶i => C« giíi thiÖu ch÷ b in hoa, in th­êng vµ viÕt th­êng => TrÎ kÓ xem trÎ ®· ®­îc nh×n thÊy ch÷ b ®ã ë ®©u ? => C« mêi trÎ c¶ líp quan s¸t vµ ph¸t ©m 2-3 lÇn.
=> C« mêi trÎ t×m nhanh ch÷ b trong ræ ch÷ ®øng dËy gi¬ lªn vµ ph¸t ©m.

b. Lµm quen víi ch÷ d.

- C« giíi thiÖu ch÷: d vµ cho trÎ c¶ líp quan s¸t ch÷  d trªn mµn h×nh => c« giíi thiÖu víi trÎ: ®©y lµ ch÷ d,  ®­îc ph¸t ©m lµ: dê ( c« ph¸t ©m mÉu 3-4 lÇn).

    + C« luyÖn ph¸t ©m cho trÎ: trÎ c¶ líp ph¸t ©m 3-4 lÇn, trÎ tõng tæ ph¸t ©m 2-3 lÇn, trÎ c¸ nh©n lÇn l­ît ph¸t ©m ( c« chó ý söa sai).

    + C« cho trÎ c¶ líp quan s¸t ch÷ d, vµ t×m c¸c nÐt ch÷ rêi trong ræ ®Ó xÕp thµnh ch÷ d => c« hái: Lµm thÕ nµo con xÕp ®­îc ch÷ d ?Khi quan s¸t vµ xÕp c¸c nÐt ®Ó ®­îc ch÷ d c¸c con cã nhËn xÐt g× ? VËy ch÷ d cã mÊy nÐt, lµ nh÷ng nÐt nµo ? 

=> C« nãi kh¸i qu¸t b»ng lêi vµ cho trÎ quan s¸t trªn mµn h×nh: ch÷ d cã 2 nÐt, nÐt cong trßn ë phÝa d­íi - bªn tr¸i, nÐt sæ th¼ng ë bªn ph¶i => C« giíi thiÖu ch÷ d in hoa, in th­êng vµ viÕt th­êng => TrÎ kÓ xem trÎ ®· ®­îc nh×n thÊy ch÷ d ®ã ë ®©u ? => C« mêi trÎ c¶ líp quan s¸t vµ ph¸t ©m 2-3 lÇn.

=> C« mêi trÎ t×m nhanh ch÷ d trong ræ ch÷ ®øng dËy gi¬ lªn vµ ph¸t ©m.

* So s¸nh ch÷ b vµ ch÷ d.

- C« cho trÎ quan s¸t 2 ch÷ b, d trªn mµn h×nh c« chØ vµo tõng ch÷ -> trÎ c¶ líp ph¸t ©m 2-3 lÇn => C« hái  trÎ: Khi xÕp ch÷ b, d b»ng c¸c nÐt rêi vµ quan s¸t ch÷ b, d con cã nhËn xÐt g× ?

     + Ch÷ b vµ ch÷ d cã ®iÓm g× gièng nhau ?

     + Ch÷ b vµ ch÷ d cã ®iÓm g× kh¸c nhau ?

=>C« kh¸i qu¸t:
 + Ch÷ b vµ ch÷ d gièng nhau: 2 ch÷ cïng cã 2 nÐt, 2 ch÷ cïng cã nÐt sæ th¼ng vµ nÐt cong trßn.
 +  Ch÷ b, d kh¸c nhau: nÐt sæ th¼ng cña ch÷ b ë bªn tr¸i – nÐt sæ th¼ng cña ch÷ d ë phÝa bªn ph¶i; nÐt cong trßn cña ch÷ b ë phÝa d­íi,bªn ph¶i – nh­ng nÐt cong trßn cña ch÷ d l¹i ë phÝa d­íi, bªn tr¸i .
- C« mêi trÎ c¶ líp quan s¸t, ph¸t ©m nhanh 2 ch÷ 2-3 lÇn. 
c. Lµm quen víi ch÷ ® c« cho trÎ lµm c¸c b­íc t­¬ng tù nh­ cho trÎ lµm quen víi ch÷  b vµ d
* So s¸nh ch÷ d vµ ch÷ ®.

- C« cho trÎ quan s¸t 2 ch÷ d, ® trªn mµn h×nh c« chØ vµo tõng ch÷ -> trÎ c¶ líp ph¸t ©m 2-3 lÇn => C« hái  trÎ: Khi xÕp ch÷ b, d b»ng c¸c nÐt rêi vµ quan s¸t ch÷ b, d con cã nhËn xÐt g× ?

     + Ch÷ d vµ ch÷ ® cã ®iÓm g× gièng nhau ?

     + Ch÷ d vµ ch÷ ® cã ®iÓm g× kh¸c nhau ? §iÒu g× sÏ x¶y ra nÕu c« kh«ng xÕp nÐt ngang ng¾n bªn trªn nÐt sæ th¼ng cña ch÷ ® ?
=>C« kh¸i qu¸t:

 + Ch÷ d vµ ch÷ ® gièng nhau: 2 ch÷ cïng cã 2 nÐt, 2 ch÷ cïng cã nÐt sæ th¼ng vµ nÐt cong trßn.

 +  Ch÷ d, ® kh¸c nhau: ch÷ d kh«ng cã nÐt g¹ch ngang ng¾n, cßn ch÷ ® cã nÐt g¹ch ngang ng¾n.
- C« mêi trÎ c¶ líp quan s¸t, ph¸t ©m nhanh 2 ch÷ 2-3 lÇn. 

*HĐ2: Ch¬i víi ch÷ b, d, ® 
a.Trß ch¬i: Ai nhanh nhÊt (trÎ c¶ líp ch¬i).
- C¸ch ch¬i: C« m« t¶ cÊu t¹o ch÷ b, hoÆc d, trÎ c¶ líp l¾ng nghe lêi m« t¶ cña c« ®Ó t×m ®óng ch÷ gi¬ lªn ph¸t ©m:
  + Ch÷ g× cã 1 nÐt cong trßn ë phÝa d­íi, bªn tr¸i vµ nÐt sæ th¼ng bªn ph¶i (ch÷ d).

  + Ch÷ nµy cã 1 nÐt cong trßn ë phÝa d­íi, bªn ph¶i vµ nÐt sæ th¼ng bªn tr¸i (ch÷ b) => c« cho trÎ ch¬i 3-4 lÇn.

- C« cho trÎ c¶ líp cÇm ch÷ b tay tr¸i, ch÷ d tay ph¶i vµ ch¬i tËp tÇm v«ng, khi c« nãi: tay tr¸i – trÎ gi¬ tay tr¸i lªn vµ ph¸t ©m: bê, khi c« nãi tay ph¶i – trÎ gi¬ tay ph¶i lªn vµ ph¸t ©m: dê => c« cho trÎ ch¬i 2-3 lÇn.

 b.Trò chơi: Thi xem đội nào nhanh
- C¸ch ch¬i: C« d¸n 3 bøc tranh chøa ch÷ b, d, ® cã h×nh ¶nh con vËt, hoa, qu¶ …cã tõ chøa ch÷: b, d, ® ë t­êng phÝa trªn. C« mêi 3 ®éi ch¬i, mçi ®éi 5-6 trÎ ch¬i. 3 ®éi xÕp hµng däc tr­íc v¹ch chuÈn. Khi c« h«: “B¾t ®Çu” => TrÎ ®øng ®Çu hµng c¸c ®éi cÇm bót d¹ nh¶y bËt chôm ch©n liªn tôc qua c¸c « (nÕu nh¶y bËt dÉm ch©n vµo vßng th× kh«ng ®­îc nèi ch÷) lªn t×m 1 ch÷ c¸i b (d, hay ®) nèi vÒ c¸c tõ cã chøa ch÷ t­¬ng øng, sau ®ã ch¹y vÒ ®­a bót cho b¹n ®øng ngay sau m×nh råi ®i vÒ cuèi hµng ®øng. TrÎ ®­îc ®­a bót th× cÇm bót vµ tiÕp tôc nh¶y bËt chôm ch©n qua c¸c « ®Ó nèi ch÷. Cø nh­ vËy cho ®Õn hÕt sè l­îng trÎ trong 1 ®éi th× c« dõng cuéc ch¬i. C« mêi trÎ ë 3 ®éi vÒ chç ngåi cïng c« kiÓm tra xem tõng ®éi nèi ch÷ g× ? nèi ®óng ch­a ? vµ t×m nèi ®óng bao nhiªu ch÷ c¸i ? §éi nµo t×m ®óng vµ nèi ®óng nhiÒu ch÷ h¬n th× ®éi ®ã th¾ng, ®­îc c« vµ c¸c b¹n khen. Khi ch¬i c« bËt nh¹c bµi h¸t: “§è b¹n biÕt”. Sau khi ch¬i xong c« bËt nh¹c cho trÎ ®i vµ lµm ®éng t¸c m« pháng ®éng t¸c theo lêi bµi h¸t.
	- C¸c bÐ ®øng xóm xÝt quanh c«, cïng c« h¸t bµi h¸t: “§è b¹n biÕt” theo nÒn nh¹c. 

- 2-3 trÎ tr¶ lêi theo ý trÎ.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t vµ 2-3 trÎ tr¶ lêi. 
- TrÎ c¶ líp ®äc tõ.

- TrÎ ph¸t ©m ch÷ c¸i ®· häc ( 3 trÎ). 

- TrÎ c¶ líp quan s¸t , t×m ch÷.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« ph¸t ©m.

- TrÎ tËp ph¸t ©m vµ chó ý ®Ó söa sai ph¸t ©m cho chÝnh x¸c. 

- TrÎ c¶ líp t×m nÐt ch÷ rêi, xÕp ch÷ quan s¸t, tri gi¸c b»ng m¾t ®­a ra nh÷ng nhËn xÐt cña trÎ (2-3 trÎ).

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« nãi vµ ghi nhí. 

- TrÎ nãi xem trÎ ®· ®­îc nh×n thÊy ch÷ b ®ã ë ®©u ? vµ ph¸t ©m. 
- TrÎ c¶ líp t×m ch÷ b ®øng dËy gi¬ lªn vµ ph¸t ©m.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« ph¸t ©m.

- TrÎ tËp ph¸t ©m vµ chó ý ®Ó söa sai ph¸t ©m cho chÝnh x¸c. 

- TrÎ c¶ líp t×m nÐt ch÷ rêi, xÕp ch÷ quan s¸t, tri gi¸c b»ng m¾t ®­a ra nh÷ng nhËn xÐt cña trÎ (2-3 trÎ).

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« nãi vµ ghi nhí. 

- TrÎ nãi xem trÎ ®· ®­îc nh×n thÊy ch÷ d ®ã ë ®©u ? vµ ph¸t ©m. 

- TrÎ c¶ líp t×m ch÷ d ®øng dËy gi¬ lªn vµ ph¸t ©m.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t c« chØ ch÷ vµ ph¸t ©m. 

- 3-4 trÎ tr¶ lêi theo ý hiÓu cña trÎ.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« nãi vµ ghi nhí. 

- TrÎ c¶ líp quan s¸t c« chØ ch÷ vµ ph¸t ©m. 

- TrÎ c¶ líp quan s¸t c« chØ ch÷ vµ ph¸t ©m. 

- 3-4 trÎ tr¶ lêi theo ý hiÓu cña trÎ.

- TrÎ c¶ líp quan s¸t, l¾ng nghe c« nãi vµ ghi nhí. 

- TrÎ c¶ líp ch¬i  theo gîi ý, h­íng dÉn luËt ch¬i, c¸ch ch¬i c« ®­a ra vµ kiÓm tra lÉn nhau.
- TrÎ c¶ líp ch¬i  theo gîi ý, h­íng dÉn luËt ch¬i, c¸ch ch¬i c« ®­a ra vµ cïng kiÓm tra nhau.

- TrÎ c¶ líp ch¬i  theo gîi ý, h­íng dÉn luËt ch¬i, c¸ch ch¬i c« ®­a ra vµ cïng c¸c b¹n kiÓm tra kÕt qu¶ ch¬i vµ kiÓm tra nhau. 

- TrÎ c¶ líp h¸t vµ lµm ®éng t¸c theo nÒn nh¹c vµ ®i ra s©n ch¬i.





